

УДК 339.9

ПРОБЛЕМЫ КОМПЛЕКСНОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

М.А. Косых, студент гр. ЭУб-131, II курс

Научный руководитель: М.Т. Казарян,

старший преподаватель кафедры управленческого учета и анализа

Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

В наши дни под воздействием мировой глобализации все большее количество предприятий вовлекаются во внешнеторговые отношения. Но с появлением новых возможностей появляется и множество разнообразных дополнительных затрат и рисков, связанных с внешнеэкономической деятельностью. Чтобы их контролировать и минимизировать, следует проводить комплексный анализ внешнеэкономической деятельности предприятия, который позволит обнаружить резервы повышения эффективности деятельности предприятия в целом и по отдельным направлениям и более обоснованно использовать различные методы снижения рисков, успешно применяемые на практике большинством западных компаний. Этим и обусловлена актуальность темы исследования.

Целью данной работы является изучение и рассмотрение проблем комплексного экономического анализа внешнеэкономической деятельности, изучение методов улучшения этих проблем.

Поставленная цель исследования предопределила необходимость решения следующих задач: во-первых, изучить основные направления анализа внешнеэкономической деятельности; во-вторых, исследовать зарубежный опыт оценки и способы уменьшения последствий рисков при ведении финансово-хозяйственной деятельности организации; в-третьих, дать рекомендации по совершенствованию анализа результатов внешнеэкономической деятельности организации.

Изучение литературных источников показало, что в настоящее время практически отсутствует единая методика анализа результатов и эффективности внешнеэкономической деятельности. Традиционными методами ретроспективного анализа результатов внешнеэкономической деятельности являются:

1. горизонтальный анализ с использованием абсолютных и относительных показателей (абсолютное изменение, темп прироста);

2. вертикальный анализ структуры экспортных и импортных операций (в том числе, при наличии необходимой информации аналитического учета на предприятии, возможно исследование структуры отдельных направлений

экспорта/импорта в разрезе стран-контрагентов, регионов либо крупных покупателей/поставщиков);

3. анализ эффективности внешнеэкономической деятельности и расчета таких показателей, как эффективность экспорта/импорта, коэффициенты обрачиваемости активов, а также его экономический эффект, прибыль на денежную единицу экспортного/импортного оборота, норма прибыли в выручке, рентабельность экспорта/импорта и иных [3].

Размер транспортных тарифов по сравнению с ценами на транспортируемую продукцию, сокращение объемов работы транспорта, объемов производства, потеря конкурентоспособности на внутреннем рынке – такие проблемы стоят перед анализом внешнеэкономической деятельности.

Наиболее целесообразно анализировать в динамике показатели внешнеэкономической деятельности, приведенные к единой временной оценке с помощью коэффициентов дисконтирования.

Дисконтирование позволит не только более достоверно оценить результаты экспортно-импортной деятельности предприятия, но и проанализировать динамику, структуру и эффективность его работы, исключив влияние инфляционных процессов [1].

Кроме того, для проведения более обоснованного анализа, необходимо вести управлеченческий учет экспортно-импортных операций. Так, предприятию-экспортеру рекомендуется ввести дополнительные субсчета, отражающие различную информацию об экспортных операциях. Также возможен ввод субсчетов второго и последующих порядков для распределения и группировки направлений экспорта по странам, регионам или отдельным крупным покупателям.

Кроме информации, содержащейся на счетах бухгалтерского учета, является рациональным введение дополнительных расшифровок в бухгалтерской (финансовой) отчетности. Данные расшифровки раскроют информацию, собранную на соответствующих счетах в разрезе субсчетов (например, "Товары, предназначенные на экспорт", "Дебиторская задолженность иностранных покупателей и заказчиков"), а также предоставят данные по выручке, себестоимости экспортных операций и части коммерческих и управлеченческих расходов, которые могут быть напрямую отнесены к экспортной деятельности предприятия.

Помимо этого, для анализа рисков, связанных с изменениями курсов иностранных валют, необходимо в составе прочих доходов и расходов выделить курсовые разницы по операциям в иностранной валюте. Таким образом, предложенные рекомендации позволяют существенно улучшить и детализировать информационную базу для анализа.

Проведенное исследование показало, что предприятия, занятые в сфере внешнеторговых отношений, подвержены большому количеству рисков, одним из которых является риск, связанный с колебаниями курсов валют. Оценка влияния валютных курсов на финансовые результаты деятельности организации, предполагает, в первую очередь, определение ее валютной позиции

(сопоставление валютных активов и валютных обязательств) и, во вторую очередь, оценку ожидаемых колебаний курсов валют на основании макроэкономических прогнозов [2]. После чего принимаются решения по снижению вероятности неблагоприятного исхода в виде финансовых потерь организации или, наоборот, выявляются возможности получения дополнительных экономических выгод от колебаний валютных курсов. Однако задача прогнозирования изменений валютных курсов является крайне сложной и вероятность ненамеренных ошибок в данной сфере достаточно высока. В связи с этим, компаниям с высокой долей валютных активов и обязательств необходимо прибегать к методам экономической защиты, что при грамотном применении может значительно сократить величину валютных рисков и финансовых потерь от колебаний валютных курсов [4].

Таким образом, комплексный анализ внешнеэкономической деятельности организаций (а именно: развитие информационной базы, способы улучшения эффективности работы предприятия, снижение финансовых и других рисков) могут использоваться сотрудниками всех уровней управления для повышения эффективности работы предприятия, а также быть основой для принятия оперативных, обоснованных управленческих решений, как в краткосрочном периоде, так и при разработке на долгосрочную перспективу.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Шеремет А.Д., Комплексный анализ хозяйственной деятельности: учебник / А.Д. Шеремет. – М.: ИНФРА-М, 2006. – 415 с.
2. Балабанов И.Т. Внешнеэкономические связи / И.Т. Балабанов, А.И. Балабанов. М.: Финансы и статистика, 2000. - 512 с.
3. Методы снижения рисков [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://www.grandars.ru/student/fin-m/metody-snizheniya-riskov.html>